

02

# 我省加快农机装备攻关与推广 为“天府粮仓”建设寻“良机”

去年,省政府办公厅印发《四川省加快补齐农机装备短板加快打造全程全面高质高效“天府良机”行动方案(2023—2025年)》,全面实施“天府良机”行动,着力提升四川农业机械化水平。

今年以来,四川在农机领域动作频频:1月17日,农业农村厅召开“天府良机”装备需求产销企业座谈会,这是四川首次举行农机装备产销企业座谈会;3月,四川举行了2024第十七届西南农牧业机械展览会暨首届中国(四川)丘陵山区农机展览会、春耕农机团购节和四川省农机装备产业园区座谈会、第二届全国乡村振兴职业技能大赛四川省选拔赛……

我省实施“天府良机”行动,在农机

领域具体有何举措与成效?

## 有何举措

### 装备研发与改善作业条件双管齐下

农业农村厅农业机械化处相关负责人表示,四川首先要做足“硬功夫”,在装备研发与改善农机作业条件方面双管齐下。

“装备研发方面,要立足四川地形实际,整合科研单位、高校和企业力量集成攻关,力求在适用丘陵山区的农机研发领域取得重要突破。”省农业机械科学研究院院长邱云桥补充,主要是面向丘区和水旱轮作需求,在小型农机装备研发、中试上取得新突破。

目前,四川正加快构建包括高校、科研单位和生产企业在内的农机产学研推用一体化机制,在成都、德阳、达州等地打造农机装备产业园区,加快建设研发、中试与生产的载体平台,构建涵盖全链条的产业集群。

改善农机作业条件方面,从四川实际看,关键在于改变耕地崎岖和“鸡窝田”“巴掌田”等小田块不适宜机械化耕作的现状。

“主要方式是建好高标准农田,改善耕作条件。”农业农村厅二级巡视员刘代银说,近年来,四川借助高标准农田建设,逐步改善各地机械作业条件;借助土地细碎化整治试点等,同步加快农田“小块变大块”。

“过去10亩田分成12块,一块田高差能有1米多。”德阳市中江县金穗源粮食专业合作社理事长常滔说,去年,借助高标准农田建设和耕地宜机化改造,他流转的10多亩坡耕地地块变平坦了,“今年大春全部机械化作业,省了20多个人工。”

数据显示,截至去年底,全省已建成高标准农田5476万亩,预计到2025年底,全省永久基本农田将全部建成高标准农田。

## 如何推广

### 完善政策,构建覆盖全省的服务体系

3月底,四川省“天府良机”行动2024年工作推进会召开。会上透露,今年全省农作物耕种收综合机械化率要提高6个百分点以上。

提高机械化率,前提是农户愿意买、买得起农机。

“有些农机太贵了。”遂宁市大英县种粮大户代维说,一台农用无人机价格接近4万元,对于人均耕地只有1亩左右的农户来说,这笔投资的收益并不高,“无人机就撒化肥、喷药的时候用那么几次。”

眉山市东坡区种粮大户王元威也测算过,种粮面积超过300亩时,购买并使用烘干机才划算,“毕竟安装总费用都要约10万元。”

在农业农村厅农业机械化处调研员母鑫看来,要解决“买不起、不愿买”的问题,必须稳住以农机购置补贴为核心的农机推广政策,加快构建与实际需求相适应的服务体系,“目前四川已建立动态化调整的农机补贴目录、补贴标准,农机补贴范围越来越大,补贴力度稳步提高。”

农业农村厅相关负责人表示,服务体系应包括社会化服务体系和政府服务体系。社会化服务体系中,支撑力量是农机服务专合社、种粮大户和家庭农场主,“他们有购置多种农机的实力,也有为周边小农户服务能力。通过社会化服务,可解决小农户‘买不起、不愿买’的问题。”

政府服务体系则以面向基层的农机服务力量和区域农机服务中心为主,主要提供农机供需信息、跨区作业指导、维修和培训等服务。

农业农村厅党组成员李宇飞介绍,接下来,四川将按照“一村一农机大户、一乡一农机合作社、一县一综合农事服务中心”方式布局覆盖全省的农机社会化服务体系,并推动省级农业机械化立法,为“天府良机”行动再添“一把火”。(王成栋)

## 图片新闻

TU PIAN XIN WEN



忙拓荒 保粮仓

4月9日,在内江市东兴区田家镇龟山村,建设者们在新开垦的土地上加班加点修建边坡。

近年来,东兴区自然资源和规划局联合内江人和国有资产经营有限责任公司在田家镇龟山、白果、碧云寺等19个村组织实施补充耕地项目建设,旨在通过荒地治理等途径,深挖土地资源,拓宽粮食播种面积。项目建成后,预计该区可新增耕地2290余亩。

(李建明 樊文秀 摄影报道)

## 公告

2024年3月21日,我局在成都市双流区黄水环港路圆通速递查获红塔山(硬经典100)33条、云烟(软如意)192条,金圣(滕王阁·紫光)13条等,共计9个品种344条卷烟,并依法予以先行登记保存。请物主于本公告发布之日起60日内到成都市双流区烟草专卖局(地址:成都市双流区东升藏卫路中段117号)接受调查处理,若逾期不来接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。

成都市双流区烟草专卖局  
二〇二四年四月十二日

## 公告

2024年3月26日,我局在成都市双流区黄水云涧路88号圆通速递查获芙蓉王(硬)25条,钻石(荷花)15条,双喜(软经典)50条、白沙(硬新精品二代)44条,共计4个品种134条卷烟,并依法予以先行登记保存。请物主于本公告发布之日起60日内到成都市双流区烟草专卖局(地址:成都市双流区东升藏卫路中段117号)接受调查处理,若逾期不来接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。

成都市双流区烟草专卖局  
二〇二四年四月十二日

## 公告

2024年4月8日,我局在成都市双流区西航港西航港大道韵达快递查获娇子(宽窄好运)27条、双喜(软经典)45条、真龙(凌云)24条等,共计7个品种182条卷烟,并依法予以先行登记保存。请物主于本公告发布之日起60日内到成都市双流区烟草专卖局(地址:成都市双流区东升藏卫路中段117号)接受调查处理,若逾期未到我局接受调查处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。

成都市双流区烟草专卖局  
二〇二四年四月十二日

## 公告

2024年1月14日,我局在成都市新都区物流大道宇丰物流的库房内,查获用白色编织袋伪装的卷烟:贵烟(跨越)385条、贵烟(萃)100条、南京(细支九五)22条等共计4个品种490条。由于案情重大,我局于2024年2月19日将该案移送至成都市公安局新都区分局,2024年3月29日,公安机关经审查后,将该案移回我局作行政处理。

特此公告。

成都市新都区烟草专卖局  
二〇二四年四月十二日

## 公告

2024年1月14日,我局在成都市新都区货运大道宇丰物流的库房内,查获用货运单据上写有“百货”字样的无标识黄色纸箱伪装的卷烟:国产卷烟型雪茄(100支装)12条、钻石(软荷花)12条、七匹狼(纯境)4条等共计8个品种960条。由于案情重大,我局于2024年2月19日将该案移送至成都市公安局新都区分局,2024年3月29日,公安机关经审查后,将该案移回我局作行政处理。

特此公告。

成都市新都区烟草专卖局  
二〇二四年四月十二日

## 公告

2024年1月14日,我局在成都市新都区货运大道宇丰物流的库房内,查获用货运单据上写有“百货”字样的无标识黄色纸箱伪装的卷烟:贵烟(跨越)385条、贵烟(萃)100条、南京(细支九五)22条等共计4个品种490条。由于案情重大,我局于2024年2月19日将该案移送至成都市公安局新都区分局,2024年3月29日,公安机关经审查后,将该案移回我局作行政处理。

特此公告。

成都市新都区烟草专卖局  
二〇二四年四月十二日

## 公告

2024年1月14日,我局在成都市新都区货运大道宇丰物流的库房内,查获用货运单据上写有“百货”字样的无标识黄色纸箱伪装的卷烟:贵烟(跨越)385条、